
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/191/99

STOSUNEK DO RZĄDU

I OCENA DZIAŁALNOŚCI GŁÓWNYCH INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, GRUDZIEŃ ’99



STOSUNEK DO RZĄDU

I OCENA DZIAŁALNOŚCI GŁÓWNYCH INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).

!"W grudniu stosunek do gabinetu rządowego zmienił się

nieznacznie, nadal więc jego przeciwnicy (40%) zdecydowanie

przeważają nad zwolennikami (26%). Znaczny odsetek

ankietowanych (31%) deklaruje w tej sprawie obojętność.

Istotnie zmalała natomiast liczba negatywnych ocen działalności

rządu (z 61% w listopadzie do 57% obecnie) przy niezmienionej

liczbie ocen pozytywnych (27%).

!"Stabilne pozostały opinie o polityce gospodarczej rządu -

nadzieję na poprawę stanu gospodarki wiąże z nią tylko jedna

czwarta badanych (24%), większość zaś (62%) odnosi się do

niej sceptycznie.

!"Stopniowo zmniejsza się odsetek ankietowanych niezadowolo-

nych z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek (obecnie 52%

wobec 55% w listopadzie i 58% w październiku). Zadowolenie

wyraża obecnie niespełna co trzeci respondent (30%,

w  ostatnich dwóch miesiącach po 29%).

!"Grudzień nie przyniósł zmian w opiniach o Sejmie i Senacie.

Nadal przeważają oceny negatywne (odpowiednio 63% i 47%).

Pogorszyły się natomiast oceny działalności prezydenta, ale

oznacza to tylko niewielkie obniżenie bardzo wysokich notowań

(spadek ocen pozytywnych z 79% do 74%).

!"W ocenach działalności opozycji parlamentarnej ankietowani są

podzieleni, jednak nieco więcej osób krytykuje tę działalność

(38%), niż wyraża się o niej pozytywnie (35%).



W tygodniach dzielących grudniowy sondaż1 od listopadowego do najważniejszych

wydarzeń na scenie politycznej należało zakończenie batalii między koalicją rządową

a  opozycją o ustawy podatkowe. Zawetowanie przez prezydenta jednej z tych ustaw było

m.  in. powodem ostrej debaty w Sejmie. Ponadto kolejny konflikt wewnątrz koalicji AWS -

UW, który miał miejsce już w trakcie realizacji sondażu, wywołała propozycja przyjęcia

ustawy skracającej czas pracy do 40 godzin tygodniowo. Wydarzenia te z pewnością miały

wpływ na opinie o funkcjonowaniu głównych instytucji politycznych.

POPARCIE DLA RZĄDU

Ostatnie miesiące przyniosły jedynie nieznaczne zmiany w stopniu poparcia dla

gabinetu Jerzego Buzka, a grudniowe wyniki potwierdziły stabilizację opinii na ten temat.

Trzeba jednak pamiętać, że jest to stabilizacja ze znaczną przewagą przeciwników rządu

(40%) nad jego zwolennikami (26%), przy bardzo wysokim odsetku badanych deklarujących

obojętność (31%).

Im ankietowani są lepiej wykształceni, tym częściej zaliczają się do zwolenników

rządu. Nie odnotowaliśmy natomiast zależności odwrotnej - im niższe wykształcenie, tym

częstsze deklaracje obojętności lub braku opinii. Istotne jest też poczucie deprywacji - im

gorsza ocena warunków materialnych własnego gospodarstwa domowego, tym więcej

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115) przeprowadzono w dniach 1-7 grudnia ‘99 na liczącej 1097
osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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przeciwników rządu, a im lepsza, tym więcej zwolenników. Wpływ na opinie w tej sprawie

ma też religijność ankietowanych (mierzona częstością praktyk) - wśród osób najczęściej

praktykujących religijnie rząd Jerzego Buzka ma niemal dwukrotnie więcej zwolenników niż

wśród niepraktykujących (zob. tabele aneksowe).

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99
do rządu X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

Zwolennicy 36 37 40 36 36 35 27 31 32 36 30 26 25 24 26 26

Przeciwnicy 22 21 20 27 33 35 37 37 32 31 35 39 43 44 41 40

Obojętni 36 37 36 33 28 27 31 28 33 27 30 31 28 29 30 31

Trudno
powiedzieć 6 5 3 4 3 3 5 4 3 5 5 4 4 3 3 4

W grupach społeczno-zawodowych gabinet rządowy popierają najczęściej badani

pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, a następnie pracownicy umysłowi niższego

szczebla oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji. Jednak w tej ostatniej grupie

odnotowaliśmy też jeden z najwyższych odsetków przeciwników rządu. Liczbą osób

niechętnych ekipie Jerzego Buzka wyróżniają się także robotnicy i rolnicy.

Stosunek do rządu jest najsilniej powiązany, oczywiście, z poglądami politycznymi

(zob. tabele aneksowe) i preferencjami wyborczymi respondentów.

Tabela 2

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 64 63 22 21 11 15 3 1

UW 66 67 13 13 21 19 0 0

PSL 14 25 38 30 48 46 0 0

SLD 11 13 17 20 71 66 1 1

Niezdecydowani 26 29 35 40 31 28 8 3

Niezamierzający głosować 15 16 42 41 38 36 5 7
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Wśród potencjalnych wyborców AWS i Unii Wolności stosunek do rządu nie zmienił

się - około dwóch trzecich zalicza się do jego zwolenników. Istotna zmiana zaszła wśród

deklarujących się jako wyborcy PSL - od listopada znacznie wzrosła wśród nich liczba

zwolenników rządu, kosztem deklarujących obojętność; podobną zmianę zaobserwowaliśmy

już w listopadzie. Trzeba też odnotować, że zmniejszył się nieco odsetek przeciwników rządu

wśród sympatyków SLD. Przypuszczalnie wynika to ze wzrostu liczby zwolenników tej

partii2 - wśród nowych może być mniej osób niechętnych rządowi.

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W ogólnej ocenie wyników działalności rządu nastąpiła - podobnie jak w listopadzie -

niewielka poprawa: istotnie zmniejszyła się liczba ocen negatywnych (z 61% do 57%), ale

wciąż przeważają one nad niezmieniającym się od kilku miesięcy odsetkiem ocen pozytyw-

nych. Od października wzrasta liczba osób, które nie mają wyrobionej opinii w tej sprawie.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 ‘99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI XII

władzy? w procentach

Dobrze 45 44 48 44 34 37 29 32 35 38 32 26 25 26 27 27

Źle 33 31 36 37 53 51 52 51 51 47 54 60 64 65 61 57

Trudno powiedzieć 22 25 16 19 12 12 19 17 14 15 14 14 11 9 12 16

Pracę rządu najbardziej krytycznie oceniają  rolnicy i robotnicy oraz bezrobotni. Oceny

pozytywne są stosunkowo najczęstsze wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji,

w grupie pracujących na własny rachunek poza rolnictwem oraz wśród uczniów i studentów

(zob. tabele aneksowe).

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w grudniu”, grudzień ‘99.
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Oceny wyników działalności obecnej Rady Ministrów powiązane są z wykształceniem

ankietowanych, ich sytuacją materialną oraz religijnością w podobny sposób, jak

w  przypadku stosunku ankietowanych do rządu. Podobnie też najważniejszym czynnikiem

różnicującym opinie badanych są ich orientacje polityczne.

Tabela 4

Oceny działalności rządu

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 70 71 24 16 6 13

UW 50 64 45 26 5 10

PSL 20 17 66 74 14 9

SLD 8 13 87 81 5 6

Niezdecydowani 24 26 57 56 18 18

Niezamierzający głosować 19 19 62 57 19 24

W porównaniu z sondażem listopadowym bardzo poprawiły się oceny działalności

rządu w potencjalnym elektoracie Unii Wolności. Zmniejszył się także odsetek ocen

negatywnych wśród sympatyków AWS, ponadto przybyło ocen dobrych wśród zamierza-

jących głosować na SLD. Jedynie deklarujący oddanie głosów na PSL stali się bardziej

krytyczni w ocenach pracy rządu.

Nie zmieniły się opinie o polityce gospodarczej rządu (nieznaczne zmiany mieszczą

się w granicach błędu statystycznego) - nadzieję na poprawę stanu gospodarki wiąże z nią

jedynie co czwarty badany (24%), większość zaś (62%) odnosi się do niej sceptycznie.

Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 39 38 40 38 30 33 28 30 32 25 22 23 21 25 24

Nie 42 40 45 44 58 55 59 55 52 60 64 67 68 64 62

Trudno powiedzieć 19 21 15 18 11 13 13 15 16 14 14 10 11 11 14
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Społeczne zróżnicowanie opinii na temat polityki gospodarczej rządu jest bardzo

podobne do odnotowanego w przypadku poprzednich kwestii (zob. tabele aneksowe).

Czynnikiem najbardziej różnicującym są poglądy i preferencje polityczne ankietowanych.

Politykę gospodarczą rządu najlepiej oceniają obecnie sympatycy Unii Wolności. Trzy

czwarte spośród nich uważa, że stwarza ona szansę poprawy sytuacji gospodarczej (wzrost od

listopada o 17 punktów procentowych). Można przypuszczać, że jest to skutek przeprowa-

dzonych zmian w systemie podatkowym oraz zablokowania zmian w długości czasu pracy.

W  elektoracie AWS opinie w tej kwestii niewiele się zmieniły.

Tabela 6

Ocena polityki gospodarczej rządu

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 58 58 28 32 14 10

UW 59 76 39 20 2 4

PSL 11 11 78 78 11 11

SLD 11 12 87 84 2 5

Niezdecydowani 23 25 62 56 15 19

Niezamierzający głosować 19 13 67 63 14 24

Najbardziej krytycznie politykę gospodarczą rządu postrzegają sympatycy SLD (ponad

cztery piąte ocenia ją negatywnie), bardzo krytyczny jest też elektorat PSL. W opiniach obu

tych grup od listopada nie zaszły istotne zmiany.
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AKCEPTACJA PREMIERA

W stosunku do osoby premiera nastąpiły w ciągu miesiąca niewielkie zmiany. Mimo

iż nadal ponad połowa ankietowanych jest niezadowolona z faktu, że na czele rządu stoi Jerzy

Buzek, ich przewaga nieco się zmniejszyła. Odnotowane zmiany mieszczą się wprawdzie

w  granicach błędu statystycznego, warto jednak zauważyć, że zahamowaniu uległa tendencja

do pogarszania się notowań premiera, z jaką mieliśmy do czynienia od lipca,

a  w  porównaniu z sondażem październikowym można nawet mówić o spadku liczbu osób

niezadowolonych.

Tabela 7

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i) zadowolony(a)
z tego, że na czele rządu stoi

XII I II III(1) IV V VI VII VIII IX X XI XII

Jerzy Buzek? ‘98 ‘99

w procentach

Tak 48 47 40 38 36 35 37 33 27 28 29 29 30

Nie 31 33 44 44 45 47 42 51 53 55 58 55 52

    Trudno powiedzieć 21 20 16 17 19 18 21 17 20 17 13 16 18

Im wyższe wykształcenie mają ankietowani, tym częściej deklarują zadowolenie

z  osoby premiera. Istotny wpływ ma też ocena własnych warunków materialnych i religijność

respondentów, ale na największe zróżnicowanie opinii wpływają ich poglądy polityczne (zob.

tabele aneksowe).

Akceptacją Jerzego Buzka na stanowisku szefa rządu wyróżniają się przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji oraz badani pracujący na własny rachunek poza rolnictwem,

natomiast niezadowoleniem - rolnicy i robotnicy niewykwalifikowani oraz bezrobotni.

Od listopada znacznie wzrosły notowania premiera wśród zwolenników Unii

Wolności i - nieco mniej - w potencjalnym elektoracie SLD, a wyraźnie pogorszyły się wśród

sympatyków PSL. Nieco mniejsze zadowolenie z premiera wyrażają też w grudniu wyborcy

AWS.
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Tabela 8
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Potencjalne elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 73 68 20 21 7 11

UW 48 68 42 22 11 9

PSL 27 15 64 73 9 12

SLD 8 17 83 73 9 10

Niezdecydowani 30 28 44 44 26 28

Niezamierzający głosować 21 21 57 53 22 26

OCENY NACZELNYCH ORGANÓW PAŃSTWA

W ciągu miesiąca nie zmieniły się znacząco opinie na temat działalności obu izb

parlamentu. Nadal większość badanych negatywnie ocenia działalność Sejmu, a niemal

połowa krytycznie postrzega Senat. Burzliwe debaty i poczynania niektórych posłów

związane z ustawami podatkowymi nie wpłynęły więc na oceny parlamentu.

Zmniejszyła się natomiast - w porównaniu z listopadem - liczba osób pozytywnie

oceniających działalność prezydenta, ale oznacza to jedynie niewielkie obniżenie i tak bardzo

wysokich notowań. Zmianę tę można położyć na karb niezadowolenia części ankietowanych

z  zawetowania przez prezydenta ustawy o opodatkowaniu osób fizycznych.

Tabela 9

Wskazania respondentów według terminów badań

Oceniane Oceny* I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Zmiany
instytucje ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 XI-XII

w procentach

Sejm dobra 37 33 30 31 29 32 19 23 24 21 25 26 +1

zła 45 54 54 50 55 47 62 58 61 68 65 63 -2

Senat dobra 40 37 35 33 33 33 23 26 27 24 34 35 +1

zła 35 45 44 43 45 40 52 49 53 57 48 47 -1

Prezydent dobra 74 73 73 75 78 76 69 75 74 70 79 74 -5

zła 17 16 17 14 14 13 18 14 18 20 14 16 +2

* Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Wzrostowi zadowolenia z pracy Sejmu wśród zwolenników Unii Wolności towarzyszy

zbliżony co do wielkości wzrost niezadowolenia wśród sympatyków AWS, co powoduje, że

obecnie pozytywne oceny przeważają tylko w elektoracie UW. Pozostali ankietowani

najczęściej negatywnie oceniają pracę Sejmu. W stosunku do listopada odnotowaliśmy

zmiany opinii także wśród zwolenników opozycji: w elektoracie PSL nieco przybyło ocen

złych, a wśród zwolenników SLD zwiększył się odsetek ocen dobrych.

Tabela 10
Oceny pracy Sejmu

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 52 44 37 51 11 5

UW 51 57 46 33 3 11

PSL 25 21 69 72 6 7

SLD 18 24 78 71 4 5

Niezdecydowani 13 11 68 75 19 13

Niezamierzający głosować 18 19 68 64 14 17

W przypadku prezydenta zarejestrowaliśmy znaczny spadek liczby pozytywnych ocen

jego działalności wśród sympatyków Unii Wolności, w mniejszym stopniu w potencjalnym

elektoracie AWS oraz wśród niezdecydowanych co do swych preferencji wyborczych i nie-

zamierzających brać udziału w wyborach. Natomiast wyraźnie poprawiły się jego notowania

wśród sympatyków PSL.

Tabela 11
Oceny działalności prezydenta

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99 XI ‘99 XII ‘99

w procentach

AWS 67 58 22 37 10 5

UW 89 59 8 33 3 8

PSL 80 91 17 8 3 2

SLD 94 96 4 1 2 3

Niezdecydowani 78 69 11 13 10 18

Niezamierzający głosować 75 66 16 17 9 17
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OCENA PARLAMENTARNEJ DZIAŁALNOŚCI OPOZYCJI

Mimo iż obstrukcyjna działalność opozycji na forum parlamentu w związku

z  ustawami podatkowymi była żywo omawiana w środkach masowego przekazu, znaczny

odsetek ankietowanych (27%) nie ma wykrystalizowanych poglądów na jej temat. Dla części

z nich, być może, nie jest jasne, co się pod tą nazwą kryje. Opinie pozostałych respondentów

są podzielone.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) OCENIA DZIAŁALNOŚĆ OPOZYCJI W PARLAMENCIE?
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35%

27%

38%

DobrzeŹle

Trudno powiedzieć

Trzeba przypomnieć, że w sondażu z lutego br. opinie o działalności opozycji były

nieco lepsze - dobre oceny (40%) przeważały  nad złymi (31%)3. Pogorszenie się opinii

w  ostatnim okresie spowodowane zostało przypuszczalnie wspomnianymi próbami niedo-

puszczenia do uchwalenia w parlamencie na czas ustaw podatkowych.

Pozytywnym ocenom działalności opozycji sprzyja wykształcenie i dobra ocena

własnych warunków materialnych. Ciekawe przy tym, że w grupach społeczno-zawodowych

relatywnie dużym odsetkiem ocen dobrych wyróżniają się nie tylko przedstawiciele kadry

kierowniczej, inteligencji, pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz uczniowie i  studenci,

ale także robotnicy (wykwalifikowani i niewykwalifikowani). Jednak wśród kadry kierowni-

czej i inteligencji przeważają oceny negatywne (zob. tabele aneksowe).

                                                
3 Zob. komunikat CBOS „Oceny działalności wybranych instytucji politycznych i opozycji parlamentarnej”,
marzec ‘99.
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I w tym przypadku decydującą rolę w kształtowaniu opinii respondentów odgrywają

ich orientacje polityczne. Deklarujący poglądy lewicowe w większości (60%) pozytywnie

oceniają to, co robi opozycja; wśród osób o poglądach prawicowych tylko nieco ponad jedna

piąta (22%) wystawia opozycji dobre opinie, a wśród mających przekonania centrowe - dwie

piąte (40%).

W elektoratach partyjnych działalność opozycji parlamentarnej najlepiej oceniają

sympatycy SLD, zdecydowanie wyprzedzając pod tym względem inne grupy potencjalnych

wyborców. Pozytywne oceny przeważają także wśród zamierzających głosować na PSL.

Wśród pozostałych dominują oceny negatywne, szczególnie częste wśród zwolenników Unii

Wolności i AWS.

Tabela 12

Oceny działalności opozycji w parlamencie
Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 23 65 12

UW 26 72 2

PSL 47 28 25

SLD 70 16 13

Niezdecydowani 23 38 39

Niezamierzający głosować 20 39 41

!

! !

Ostatnie tygodnie listopada i początek grudnia nie przyniosły istotnych zmian

w  stosunku do rządu ani w ocenach jego polityki gospodarczej. Widoczna jest jednak

niewielka poprawa stosunku do osoby premiera (szczególnie w  ostatnich dwóch miesiącach).

Poprawiły się też nieco oceny wyników działalności rządu i  choć nadal dominują opinie

krytyczne, można mówić o ich stabilizacji i zaniku tendencji do pogarszania się ocen pracy

Rady Ministrów.
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Nie zmieniły się oceny działalności Sejmu i Senatu - nadal przeważają opinie

negatywne. Odnotowaliśmy natomiast zmiany w ocenach prezydenta: o 5 punktów zmniejszył

się odsetek osób dobrze oceniających jego działalność, mimo to nadal jest on bardzo wysoki.

Nagłośniona przez media obstrukcyjna działalność opozycji w parlamencie w związku

z ustawami podatkowymi wpłynęła przypuszczalnie na gorsze jej oceny niż na początku roku.

Obecnie ankietowani są podzieleni w swych opiniach, jednak nieco więcej osób ocenia tę

działalność negatywnie niż pozytywnie.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 26 40 31 4 1097

Płeć
Mężczyz´ni 25 49 24 3 520
Kobiety 27 32 37 5 577

Wiek
18-24 lat 17 36 43 4 157
25-34 31 35 33 2 194
35-44 22 44 32 3 229
45-54 31 46 21 2 211
55-64 25 48 25 2 118
65 lat i wie ˛cej 27 32 31 9 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 36 41 6 406
Miasto do 20 tys. 30 39 28 3 130
20 - 100 tys. 25 43 29 3 205
101 - 500 tys. 32 41 25 2 206
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 38 45 15 3 150

Wykształcenie
Podstawowe 18 40 34 8 335
Zasadnicze zawodowe 23 41 33 3 287
Średnie 31 37 30 1 379
Wyższe 38 44 17 1 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 36 45 18 1 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 38 38 22 2 110
Pracownicy fiz.- umysł. 17 39 44 1 108
Robotnicy wykwalifikowani 29 46 23 1 87
Robotnicy niewykwalifik. 21 47 32 0 50
Rolnicy 11 46 39 4 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 45 37 18 0 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 18 41 35 6 140
Emeryci 31 37 26 6 201
Uczniowie i studenci 25 33 38 4 55
Bezrobotni 20 41 34 6 113
Gospodynie domowe i inni 21 37 39 4 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 29 41 29 2 186
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 33 44 23 0 91
sekt. pryw. poza rolnict. 27 43 28 2 200
prywatnym gosp. rolnym 14 40 43 3 67

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 41 39 5 157
276 - 399 19 48 30 3 109
400 - 549 27 35 33 5 281
550 - 799 31 37 29 3 161
Powyżej 799 zł 37 41 20 1 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 45 33 5 365
Średnie 25 40 31 3 476
Dobre 39 32 26 2 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 29 36 3 74
Raz w tygodniu 30 37 31 3 571
1-2 razy w miesia ˛cu 24 39 31 6 160
Kilka razy w roku 19 47 29 5 207
W ogóle nie uczestniczy 17 51 28 3 84

Poglą dy polityczne
Lewica 12 67 20 2 273
Centrum 26 43 29 1 312
Prawica 52 23 23 1 274
Trudno powiedziec ´ 12 24 53 12 237
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 27 57 16 1097

Pł eć
Mężczyźni 26 62 11 520
Kobiety 28 52 20 577

Wiek
18-24 lat 27 51 22 157
25-34 30 52 18 194
35-44 26 61 12 229
45-54 29 60 11 211
55-64 25 61 13 118
65 lat i więcej 25 54 21 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 61 17 406
Miasto do 20 tys. 26 54 20 130
20 - 100 tys. 25 58 17 205
101 - 500 tys. 34 54 12 206
501 tys.i więcej mieszk. 35 51 14 150

Wykształ cenie
Podstawowe 22 59 19 335
Zasadnicze zawodowe 27 59 15 287
Średnie 31 53 16 379
Wyższe 36 58 6 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 54 7 59
Prac.umysł .niż.szczebla 32 53 14 110
Pracownicy fiz.- umysł . 19 59 22 108
Robotnicy wykwalifikowani 27 61 12 87
Robotnicy niewykwalifik. 33 58 9 50
Rolnicy 14 76 10 54
Pracujący na wł asny rach. 40 52 7 55

Bierni zawodowo
Renciści 27 53 20 140
Emeryci 27 56 17 201
Uczniowie i studenci 39 37 24 55
Bezrobotni 17 65 18 113
Gospodynie domowe i inni 32 55 14 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 28 60 11 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 52 10 91
sekt. pryw. poza rolnict. 27 55 17 200
prywatnym gosp. rolnym 25 65 10 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 61 15 157
276 - 399 24 63 12 109
400 - 549 25 55 20 281
550 - 799 28 57 15 161
Powyżej 799 zł 42 50 8 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 67 18 365
Średnie 30 54 16 476
Dobre 40 47 13 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 47 20 74
Raz w tygodniu 31 54 16 571
1-2 razy w miesiącu 30 60 10 160
Kilka razy w roku 21 62 17 207
W ogóle nie uczestniczy 10 67 23 84

Poglądy polityczne
Lewica 12 81 7 273
Centrum 27 62 11 312
Prawica 52 38 9 274
Trudno powiedzieć 16 43 41 237
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 24 62 14 1097

Pł eć
Mężczyźni 25 66 9 520
Kobiety 22 58 19 577

Wiek
18-24 lat 26 55 19 157
25-34 29 58 13 194
35-44 21 67 13 229
45-54 23 70 7 211
55-64 20 68 11 118
65 lat i więcej 23 53 24 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 62 21 406
Miasto do 20 tys. 24 59 17 130
20 - 100 tys. 23 66 12 205
101 - 500 tys. 30 63 7 206
501 tys.i więcej mieszk. 33 58 10 150

Wykształ cenie
Podstawowe 16 60 23 335
Zasadnicze zawodowe 21 66 13 287
Średnie 29 62 9 379
Wyższe 39 53 9 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 53 8 59
Prac.umysł .niż.szczebla 32 59 10 110
Pracownicy fiz.- umysł . 23 65 13 108
Robotnicy wykwalifikowani 25 66 9 87
Robotnicy niewykwalifik. 19 67 14 50
Rolnicy 12 74 15 54
Pracujący na wł asny rach. 36 55 9 55

Bierni zawodowo
Renciści 19 65 16 140
Emeryci 23 58 19 201
Uczniowie i studenci 37 45 18 55
Bezrobotni 13 71 16 113
Gospodynie domowe i inni 21 62 17 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 30 61 9 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 32 61 7 91
sekt. pryw. poza rolnict. 20 65 15 200
prywatnym gosp. rolnym 19 69 13 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 68 16 157
276 - 399 14 74 12 109
400 - 549 21 63 16 281
550 - 799 26 58 16 161
Powyżej 799 zł 39 55 7 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 68 18 365
Średnie 23 63 14 476
Dobre 40 51 9 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 52 20 74
Raz w tygodniu 27 59 14 571
1-2 razy w miesiącu 21 59 20 160
Kilka razy w roku 18 72 10 207
W ogóle nie uczestniczy 14 70 16 84

Poglądy polityczne
Lewica 7 84 8 273
Centrum 22 69 9 312
Prawica 48 42 10 274
Trudno powiedzieć 16 51 33 237
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 52 18 1097

Pł eć
Mężczyźni 29 56 15 520
Kobiety 30 48 21 577

Wiek
18-24 lat 26 49 25 157
25-34 28 51 21 194
35-44 26 59 15 229
45-54 33 54 12 211
55-64 36 47 17 118
65 lat i więcej 31 47 22 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 54 22 406
Miasto do 20 tys. 31 50 19 130
20 - 100 tys. 27 51 22 205
101 - 500 tys. 35 54 11 206
501 tys.i więcej mieszk. 41 45 15 150

Wykształ cenie
Podstawowe 25 52 23 335
Zasadnicze zawodowe 28 56 16 287
Średnie 32 50 18 379
Wyższe 42 48 10 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 46 14 59
Prac.umysł .niż.szczebla 34 53 14 110
Pracownicy fiz.- umysł . 21 54 25 108
Robotnicy wykwalifikowani 26 53 21 87
Robotnicy niewykwalifik. 29 61 9 50
Rolnicy 22 63 15 54
Pracujący na wł asny rach. 41 44 15 55

Bierni zawodowo
Renciści 28 50 22 140
Emeryci 35 48 17 201
Uczniowie i studenci 31 40 29 55
Bezrobotni 21 59 20 113
Gospodynie domowe i inni 33 55 12 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 31 50 19 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 50 13 91
sekt. pryw. poza rolnict. 26 56 18 200
prywatnym gosp. rolnym 20 58 21 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 60 16 157
276 - 399 23 60 17 109
400 - 549 30 48 22 281
550 - 799 35 50 15 161
Powyżej 799 zł 41 48 11 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 59 20 364
Średnie 32 49 19 476
Dobre 38 48 15 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 50 17 74
Raz w tygodniu 33 48 19 571
1-2 razy w miesiącu 32 45 23 160
Kilka razy w roku 23 62 14 207
W ogóle nie uczestniczy 16 64 20 84

Poglądy polityczne
Lewica 15 74 12 273
Centrum 26 61 13 311
Prawica 57 31 12 274
Trudno powiedzieć 20 40 40 237
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 63 11 1094

Pł eć
Mężczyźni 25 66 9 518
Kobiety 27 60 13 577

Wiek
18-24 lat 27 59 14 157
25-34 25 64 11 191
35-44 31 62 7 229
45-54 24 71 6 211
55-64 22 72 7 118
65 lat i więcej 26 52 22 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 62 15 404
Miasto do 20 tys. 21 67 12 130
20 - 100 tys. 23 69 7 205
101 - 500 tys. 32 61 6 206
501 tys.i więcej mieszk. 32 56 12 150

Wykształ cenie
Podstawowe 19 63 19 335
Zasadnicze zawodowe 26 65 9 287
Średnie 30 63 7 376
Wyższe 33 60 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 68 6 59
Prac.umysł .niż.szczebla 32 61 7 110
Pracownicy fiz.- umysł . 26 68 6 108
Robotnicy wykwalifikowani 25 67 8 87
Robotnicy niewykwalifik. 21 73 6 50
Rolnicy 20 67 14 54
Pracujący na wł asny rach. 38 55 8 55

Bierni zawodowo
Renciści 19 64 17 140
Emeryci 30 57 14 201
Uczniowie i studenci 31 55 13 55
Bezrobotni 18 65 16 111
Gospodynie domowe i inni 27 66 8 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 26 67 7 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 37 61 2 91
sekt. pryw. poza rolnict. 27 65 7 200
prywatnym gosp. rolnym 21 66 14 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 69 13 157
276 - 399 21 69 11 109
400 - 549 25 64 10 281
550 - 799 32 56 12 161
Powyżej 799 zł 34 62 4 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 68 14 365
Średnie 26 63 11 474
Dobre 37 57 7 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 53 15 74
Raz w tygodniu 26 65 9 568
1-2 razy w miesiącu 25 61 14 160
Kilka razy w roku 25 67 9 207
W ogóle nie uczestniczy 23 57 20 84

Poglądy polityczne
Lewica 21 72 7 273
Centrum 24 67 9 312
Prawica 38 57 5 274
Trudno powiedzieć 19 54 26 234
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta
Aleksandra Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 74 16 10 1094

Pł eć
Mężczyźni 74 16 10 518
Kobiety 74 16 10 577

Wiek
18-24 lat 74 17 9 157
25-34 75 11 14 191
35-44 73 19 8 229
45-54 79 16 5 211
55-64 75 18 7 118
65 lat i więcej 66 15 19 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 69 16 15 404
Miasto do 20 tys. 79 11 10 130
20 - 100 tys. 82 11 7 205
101 - 500 tys. 78 16 6 206
501 tys.i więcej mieszk. 64 28 9 150

Wykształ cenie
Podstawowe 66 18 16 335
Zasadnicze zawodowe 79 13 8 287
Średnie 77 17 7 376
Wyższe 73 16 11 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 76 14 10 59
Prac.umysł .niż.szczebla 82 14 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 73 19 8 108
Robotnicy wykwalifikowani 80 10 9 87
Robotnicy niewykwalifik. 80 9 11 50
Rolnicy 74 11 14 54
Pracujący na wł asny rach. 76 14 10 55

Bierni zawodowo
Renciści 72 17 11 140
Emeryci 70 16 14 201
Uczniowie i studenci 71 19 10 55
Bezrobotni 71 18 10 111
Gospodynie domowe i inni 66 26 7 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 78 12 10 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 79 14 7 91
sekt. pryw. poza rolnict. 73 17 10 200
prywatnym gosp. rolnym 77 11 12 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 70 20 10 157
276 - 399 79 12 9 109
400 - 549 75 14 11 281
550 - 799 78 15 8 161
Powyżej 799 zł 80 14 6 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 20 12 365
Średnie 75 15 10 474
Dobre 79 13 8 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 68 19 13 74
Raz w tygodniu 72 19 9 568
1-2 razy w miesiącu 77 8 15 160
Kilka razy w roku 78 14 7 207
W ogóle nie uczestniczy 73 11 15 84

Poglądy polityczne
Lewica 91 5 4 273
Centrum 78 14 8 312
Prawica 62 34 4 274
Trudno powiedzieć 61 11 28 234
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Tabela 7. Jak Pan(i) ocenia dział alność opozycji w parlamencie?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 38 27 1097

Pł eć
Mężczyźni 40 41 19 520
Kobiety 30 36 34 577

Wiek
18-24 lat 31 39 30 157
25-34 35 38 27 194
35-44 36 42 21 229
45-54 43 39 19 211
55-64 37 38 25 118
65 lat i więcej 26 33 41 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 32 36 406
Miasto do 20 tys. 37 41 22 130
20 - 100 tys. 39 36 25 205
101 - 500 tys. 36 46 18 206
501 tys.i więcej mieszk. 34 45 21 150

Wykształ cenie
Podstawowe 28 36 36 335
Zasadnicze zawodowe 35 43 22 287
Średnie 38 36 25 379
Wyższe 44 42 14 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 46 11 59
Prac.umysł .niż.szczebla 42 38 19 110
Pracownicy fiz.- umysł . 27 43 29 108
Robotnicy wykwalifikowani 44 35 21 87
Robotnicy niewykwalifik. 41 41 19 50
Rolnicy 28 44 28 54
Pracujący na wł asny rach. 37 35 29 55

Bierni zawodowo
Renciści 31 33 36 140
Emeryci 31 39 30 201
Uczniowie i studenci 41 38 21 55
Bezrobotni 38 31 31 113
Gospodynie domowe i inni 27 47 26 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 39 38 23 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 42 42 17 91
sekt. pryw. poza rolnict. 40 40 20 200
prywatnym gosp. rolnym 28 42 30 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 35 31 157
276 - 399 39 36 25 109
400 - 549 36 36 28 281
550 - 799 37 38 25 161
Powyżej 799 zł 41 48 12 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 37 33 365
Średnie 35 37 28 476
Dobre 41 43 16 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 35 29 74
Raz w tygodniu 31 42 27 571
1-2 razy w miesiącu 44 32 24 160
Kilka razy w roku 37 38 25 207
W ogóle nie uczestniczy 37 32 31 84

Poglądy polityczne
Lewica 60 25 15 273
Centrum 40 39 21 312
Prawica 22 66 12 274
Trudno powiedzieć 15 21 64 237


